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ΟΜΙΛΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
κ. ΘΕΟΔΟΣΗ Α. ΤΣΙΟΛΑ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ «ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΛΥΣΗΣ»  

ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΛΥΣΗΣ ΣΤΗ ΔΡΟΜΟΛΑΞΙΑ  
ΤΕΤΑΡΤΗ 7.9.2022  

 
 
Με αισθήματα συγκίνησης και θρησκευτικής ευλάβειας, αλλά και θλίψης και πόνου για 
το συνεχιζόμενο δράμα που βιώνει η πατρίδα μας συνεπεία της τουρκικής εισβολής 
και κατοχής, συγκεντρωθήκαμε σε αυτό το χώρο για να αναβιώσουμε μνήμες από την 
κατεχόμενη Λύση.  
 
Ιδιαίτερα δε σήμερα που εορτάζουμε το Γενέθλιον της Θεοτόκου, εορτή κατά την οποία 
χιλιάδες κόσμου κατέκλυζαν την περίφημη εκκλησία της Παναγίας της Λύσης για να 
προσευχηθούν και να καταθέσουν την αγάπη τους, με τον ίδιο ακριβώς σεβασμό και 
βαθιά πίστη απευθυνόμαστε στην Υπεραγία Θεοτόκο με την παράκληση να χαρίσει 
σε όλους μας δύναμη, κουράγιο και επιμονή στον αγώνα για τη λύτρωση της πατρίδας 
μας.  
 
Σεβαστό Ιερατείο, 
Κύριε Δήμαρχε της Λύσης, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Σπαράζει πραγματικά η καρδιά μας σαν αναλογιζόμαστε τις τραγικές συνέπειες του 
δίδυμου εγκλήματος κατά της Κύπρου το καλοκαίρι του 1974. Σαράντα οκτώ χρόνια 
πέρασαν από τότε και ο απολογισμός θλιβερός.  
 
Ζήσαμε και συνεχίζουμε να ζούμε δύσκολες στιγμές με όσα επέφεραν στην πατρίδα 
μας το προδοτικό πραξικόπημα και η τουρκική εισβολή. Το ένα τρίτο του λαού μας 
εκδιώχθηκε με τη βία από τις πατρογονικές του εστίες, βεβηλώθηκαν τα ιερά και τα 
όσια μας, στήθηκαν συρματοπλέγματα που μοίρασαν την πατρίδα μας και άνοιξαν 
πληγές που ακόμα αιμορραγούν στο κορμί της. Χιλιάδες οι νεκροί και αγνοούμενοι, οι 
αιχμάλωτοι, οι εγκλωβισμένοι, οι πρόσφυγες και οι άλλοι παθόντες. 
 
Ακόμη, όμως, και αν ο ξεριζωμός έχει γίνει μια σκληρή πραγματικότητα, ακόμη και αν 
τα συρματοπλέγματα ματώνουν καθημερινά το σώμα της πατρίδας μας, εμείς 
διαλαλούμε ότι όσο και αν αδυσώπητα ο χρόνος αντιπαλεύει τη λήθη, όσο και αν οι 
δυσκολίες των καιρών επιχειρούν να στρέψουν το βλέμμα και τη σκέψη μας αλλού, 
όσο και αν καθημερινά επιχειρείται η παραχάραξη της ιστορίας μας, εμείς θυμόμαστε.  
 
Η καρδιά και η ψυχή μας δεν ξεχνούν, η ιστορία μας δεν παραχαράσσεται, η δίψα μας 
για επιστροφή δυναμώνει και η πατρίδα μας ζητά επιτακτικά δικαίωση. 
 
Εσείς Λυσιώτες όλοι, αγαπημένοι συμπατριώτες μας, τα πιο κάτω λόγια του λαϊκού 
ποιητή της Λύσης, του Παύλου Λιασίδη, σας εκφράζουν και σας τιμούν για την ισχυρή 
μνήμη και την αγάπη σας για το χωριό σας: 
 
 «Λύση, χωρκόν μου όμορφον που δα το φως του νήλιου  
έτσι εννα μείνω πάντα μου σκλάβος λαλείς τ’ αντήλιου; 
Να μεν δω πιον τα κάλλη σου; Σιήλιες ιδέες βάλλω 
τζιαι ‘που τον νουν μου τίποτες, ούτ’ ώραν εν σε βκάλλω». 
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Όσα χρόνια και αν έχουν περάσει οι πληγές μας είναι ακόμη νωπές και το χρέος μας 
απέναντι στην πατρίδα αλλά και όσους αγωνίστηκαν για την ελευθερία και την εθνική 
μας αξιοπρέπεια, βαρύ και ανεξόφλητο. 
 
Σε όλους τους Λυσιώτες που θυσιάστηκαν για την ελευθερία, την εδαφική ακεραιότητα 
και την εθνική μας αξιοπρέπεια, κλείνουμε ευλαβικά το γόνυ. Στο Σταυραετό του 
Μαχαιρά Γρηγόρη Αυξεντίου και τους άλλους λεβεντονιούς της Λύσης που πρόσφεραν 
τον εαυτό τους στο θυσιαστήριο της Κυπριακής ελευθερίας κατά τον ένδοξο αγώνα 
του 55-59, αλλά και στους πεσόντες, τους δολοφονηθέντες και τους αγνοουμένους της 
τουρκικής εισβολής. 
 
Βαρύ το τίμημα που πλήρωσε τότε η ηρωομάνα Λύση, η οποία καρτερικά αναμένει 
την ημέρα της δικής της ανάστασης. Περιμένει την ημέρα που θα ξανασφίξει στην 
αγκαλιά της τα παιδιά της, που τα σπίτια θα ανοίξουν και πάλι τα παράθυρά τους για 
να μπει φως, που οι αλάνες και τα σχολεία θα γεμίσουν παιδικά γέλια και οι εκκλησίες 
θα ξεχειλίσουν με πιστούς και ύμνους δοξαστικούς.  
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Δυστυχώς η περίοδος που διερχόμαστε έχει ως κύριο γνώρισμα την έξαρση της 
αδιαλλαξίας και της αρνητικότητας της τουρκικής πλευράς για την εξεύρεση μιας 
δίκαιης και κοινώς αποδεκτής λύσης στο Κυπριακό πρόβλημα, σύμφωνα με το διεθνές 
δίκαιο και τις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Η αναθεωρητική στάση και η νεοοθωμανική προσέγγιση της Τουρκίας σε όλα όσα 
αφορούν το Κυπριακό, αλλά και οι βλέψεις της σε βάρος της Ελλάδας και άλλων 
χωρών της περιοχής, δεν θα υπερισχύσουν όμως ποτέ του διεθνούς δικαίου και ούτε 
θα γίνουν αποδεκτές. Ο Ελληνισμός στο σύνολο του υπεραμύνεται της θέσης αυτής 
και στέκεται αλληλέγγυος στις προσπάθειες για αντιμετώπιση της Τουρκικής 
επιθετικότητας.  
 
Επιμένουμε στο δίκαιο των θέσεων μας. Επιμένουμε σε μια έντιμη, αξιοπρεπή, δίκαιη 
και βιώσιμη λύση του Κυπριακού προβλήματος και με σωφροσύνη και υπευθυνότητα 
αγωνιζόμαστε για τον τερματισμό της κατοχής, την ενότητα του κράτους, τη 
διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθερίων όλων των 
Κυπρίων προσβλέποντας στη μέρα που οι καμπάνες όλων των εκκλησιών  μας θα 
ηχήσουν χαρούμενα στέλνοντας παντού το μήνυμα της υλοποίησης του διακαούς μας 
πόθου για τον τερματισμό του δράματος που βιώνει η πατρίδα μας.  
 
Ναι, θα έρθει η  στιγμή που θα φυσήξει παντού στο νησί μας ο άνεμος της ελευθερίας. 
Θα έρθει η στιγμή που θα δικαιωθούν οι θυσίες των ηρώων μας.  
 
Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες, 
 
Ολοκληρώνοντας θα ήθελα να συγχαρώ  τον Δήμο της Λύσης που απτόητα συνεχίζει 
την αγωνιστική του δράση επιτυγχάνοντας με τις πρωτοβουλίες του να ενώνει τον 
θαυμάσιο κόσμο της Λύσης και να διατηρεί άσβεστο τον πόθο της επιστροφής στα 
πατρογονικά εδάφη.  
 
Καλωσορίζω επίσης και απευθύνω ένα μεγάλο ευχαριστώ και από μέρους της 
κυβέρνησης στις αντιπροσωπείες των  αδελφοποιημένων με τη Λύση, Δήμων του 
Μητροπολιτικού και Ακριτικού Ελληνισμού, συγκεκριμένα των Δήμων Κιλκίς, Αυδήρων 
Ξάνθης, Λήμνου και Αγίων Αναργύρων-Καματερού Αττικής. Με την παρουσία τους 
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ενισχύουν περαιτέρω τους ιερούς και ακατάλυτους δεσμούς μας και στέλνουν το 
μήνυμα ότι Ελλάδα και Κύπρος, Κύπρος και Ελλάδα, είμαστε μαζί στον αγώνα που 
διεξάγουμε υπέρ της προάσπισης της ελευθερίας και της εδαφικής ακεραιότητας μας, 
υπέρ των απαράγραπτων δικαιωμάτων του λαού μας, υπέρ της δικαίωσης των 
αγώνων και των θυσιών όσων έγραψαν με ανεξίτηλα γράμματα το όνομα τους στο 
Πάνθεον των Αθανάτων μας.  
 
Δόξα και τιμή σε όλους. Η υπόμνηση της θυσίας τους και η διατήρηση εσαεί της μνήμης 
τους αποτελεί χρέος και υπέρτατο καθήκον όλων μας. 
 
Σας ευχαριστώ και εύχομαι κάθε καλό σε όλους. 
 
 
 


